H10.2
Programul activităților desfășurate cu copiii
· vizite în școli pentru a prezenta proiectul, inclusiv principalele obiective, activități și rezultate ale proiectului

· întâlniri inițiale cu cadrele didactice interesate, pentru a discuta despre ceea ce am dori să facem cu copiii în cadrul proiectului Weaving Webs of Stories și despre modul în care vom lucra cu copiii - reguli respectate în comunicarea cu copiii.

· politica de protecție a școlii și documentația necesară pentru a lucra cu copiii
Sesiunea 1 
Noțiuni de bază pentru a se cunoaște reciproc

Ce conține o carte?

Această sesiune le prezintă copiilor proiectul Weaving Webs of Stories, obiectivele, activitățile și produsele acestuia. Copiii se vor cunoaște între ei și cu tutorele lor. Unul dintre obiectivele principale este crearea unei atmosfere plăcute și relaxate în care copiii să se simtă încrezători în a-și împărtăși ideile și experiențele, să lucreze împreună și să învețe unii de la alții. Ei sunt încurajați să își exprime ideile și să fie cât mai creativi posibil. În cadrul acestei sesiuni, copiii au ocazia să vorbească despre rolul pe care cititul cărților îl poate juca în viața noastră. Ei vor analiza cât de mult contează coperta și titlul cărților atunci când alegem ce să citim. De asemenea, ei vor examina ce dezvăluie introducerea/primele rânduri despre o carte. 

Rugați-i să vă împărtășească prima lor experiență cu cărțile (mai întâi în grupuri și apoi cu toată clasa): cum au învățat să citească/ cine i-a învățat/ ce simt atunci când citesc o carte/ ce cărți interesante au citit până acum/ ce cărți ar dori să citească sau să discute în timpul sesiunilor WWS - lăsați fiecare grup să vină cu sugestii și apoi să le negocieze în clasă.
Rugați-i pe copii să aducă cartea lor preferată la următoarea sesiune și să împărtășească cu colegii lor ce i-a determinat să o citească și de ce le place atât de mult. Încurajați-i să facă comentarii cu privire la rolul titlului și al copertei cărții în alegerea lor. Oferiți-le alternative: pot fie să creeze un poster, fie să realizeze un scurt videoclip sau să deseneze propria copertă a cărții pentru a-i motiva pe alți copii să citească cartea lor preferată.
Sesiunea 2 Dottie

Să cunoaștem poveștile 

Diversitate

Rolul copertei, al titlului și al imaginilor din cărți 

Această sesiune le prezintă copiilor prima poveste, Dottie. Cartea îi va ajuta pe copii să înțeleagă că trăim într-o lume plină de diversitate, în care fiecare individ își are locul său. Profesorul folosește strategii de predicție pentru a stimula imaginația și curiozitatea naturală a copiilor și încurajează reflecția copiilor asupra valorilor sau lecțiilor din poveste. Întrebările profesorului le solicită copiilor să prezică ce se va întâmpla, să relaționeze evenimentele cu experiența lor personală sau să își exprime opiniile. Aceștia sunt încurajați să își exprime ideile și să fie cât mai creativi posibil. Ei analizează cât de mult contează coperta și titlul cărților atunci când alegem ce să citim. De asemenea, ei examinează ce dezvăluie introducerea și primele rânduri despre o carte.

Ajutați copiii să desprindă ideea principală a poveștii din întrebările pe care le pune Dottie: Unde mă aflu? Cine sunt eu? Despre ce este vorba în această carte? Ce fac aici? Tema Identitate și apartenență se referă la copiii care dezvoltă un sentiment pozitiv despre cine sunt și simt că sunt apreciați și respectați într-o comunitate diversă. 

Urmărind diversitatea Trăim într-o lume diversă în care găsim indicii ale prezenței diferitelor culturi. Există relații între diferite culturi și trebuie să recunoaștem că influențele reciproce pe care le au una asupra celeilalte îmbogățesc aceste culturi. Împărțiți copiii în grupuri de maximum șase persoane în fiecare grup. Spuneți fiecărui grup că trebuie să exploreze mediul lor local (sat, cartier, oraș) și să caute "urme" ale altor țări și culturi și să facă o listă cu ceea ce au descoperit (dacă este posibil, fotografii, înregistrări audio, video etc.). Cereți fiecărui grup să prezinte concluziile cercetării lor; pregătiți o expoziție cu documentația realizată a "amprentelor".

Discutați constatările: Ați găsit ceva surprinzător?/Care este semnificația faptului că există atât de multe "urme" din alte țări și culturi în jurul nostru?/Ce ne aduce această cunoaștere?
Sesiunea 3 Stereotipuri
Stereotipuri 

Această sesiune îi introduce pe copii în stereotipuri bazându-se pe întâlnirea lui Dottie cu bestia, care pare înfricoșătoare, dar care, de fapt, este o creatură foarte sensibilă și bună. În cadrul acestei sesiuni, copiii au ocazia să analizeze și să reflecteze asupra mai multor tipuri de stereotipuri. Credințele diferite despre ceea ce se așteaptă și comportamentul adecvat din partea fetelor și a băieților sunt întărite de stereotipurile de gen. Aceste norme de gen pot fi extrem de dăunătoare, impunând limite arbitrare asupra copiilor și încurajând prejudecățile și discriminarea. Prin materialele pe care le folosesc copiii, activitățile în care se implică, mediul vizual la care sunt expuși în fiecare zi și conversațiile pe care le au cu profesorii și colegii, stereotipurile pot fi contestate.

Copiii identifică femei în tot felul de profesii. Înainte de lecție, alegeți între trei și cinci meserii legate de materiile STEM și de sectorul transporturilor: 
· Pilot de avion

· Mecanic de tren

· Conductor de tren

· Funcționar la cabina de bilete

· Șofer de camion

· Căpitan și echipaj de navă maritimă și de navă de navigație pe ape interioare

· Inginer mecanic (locomotive, automobile, aeronave, nave).

· Șofer de autobuz sau tramvai

· Controlor de trafic aerian

· Tehnician de întreținere
Prezentați-le copiilor lista de locuri de muncă și spuneți-le că majoritatea oamenilor cred că acestea nu sunt potrivite pentru femei. Invitați femei care au aceste ocupații să viziteze sala de clasă, copiii să le întrebe despre îndatoririle lor, despre formare și alte întrebări pe care le-au pregătit. Interacțiunile cu profesioniști din viața reală sunt extrem de valoroase pentru copii. Ele îi ajută să își crească aspirațiile, să vadă mai multe oportunități și opțiuni, să conteste stereotipurile de gen atașate anumitor locuri de muncă și să înțeleagă mai bine scopul și relevanța învățării în viața de mai târziu.
Sesiunea 4 Îngerul păzitor 
Prezentarea unei povești 

Simboluri

Această sesiune le prezintă copiilor cea de-a doua poveste, Îngerul păzitor. În această sesiune, copiii au ocazia să vorbească despre rolul pe care îl poate juca primul paragraf în carte. Ei analizează principalele elemente ale unei introduceri și strategiile scriitorilor pentru a face introduceri memorabile. De asemenea, ei examinează ce dezvăluie primele rânduri (introducerea) despre o carte. Sesiunea îi face pe copii să conștientizeze strategiile pe care le folosesc scriitorii pentru a face introduceri memorabile. 

Întrebați-i pe copii dacă scriitorii folosesc și alte strategii pentru a face introducerile memorabile. Invitați-i să dea exemple (din activitățile anterioare sau din experiența lor de cititori) și să explice de ce sunt utile aceste strategii. 

Idei: 

1. Cititorul se găsește în mijlocul unei acțiuni dramatice.

2.Scriitorul folosește întrebări retorice, adresându-se cititorului.

3.Scriitorul începe cartea cu o afirmație surprinzătoare/șocantă.

4. Introduceri și finaluri circulare (introducerea pune o întrebare al cărei răspuns vine la sfârșitul cărții)

Dați copiilor Handbook 2 și rugați-i să asocieze începuturile cărților cu strategiile folosite de scriitori. Care este începutul lor preferat? De ce?

Copiii pot folosi linkul https://www.stylist.co.uk/books/100-best-opening-lines-from-childrens-books/125320 pentru a găsi și apoi a discuta despre alte începuturi celebre ale cărților preferate.

Ați schimba începutul cărții Îngerul păzitor? Cum?
Sesiunea 5 
Prietenie 

Principalele elemente ale intrigii poveștii

Această sesiune se concentrează pe povestea Îngerul păzitor. Profesorul folosește strategii de predicție pentru a stimula imaginația și curiozitatea naturală a copiilor și încurajează reflecția copiilor asupra valorilor sau lecțiilor din poveste. Întrebările profesorului le cer copiilor să prezică ce se va întâmpla, să relaționeze evenimentele cu experiența lor personală sau să își exprime opiniile. Aceștia sunt încurajați să își exprime ideile și să fie cât mai creativi posibil. Copiii identifică elementele cheie ale unei povești. Înțelegerea modului în care este organizată o poveste este necesară pentru ca elevii să acceseze cele mai înalte niveluri de înțelegere a poveștii respective. Înțelegerea modului de organizare a unei povești le oferă, de asemenea, elevilor un cadru de referință care îi ajută foarte mult la reamintire. Familiarizarea cu diversele elemente care sunt combinate împreună într-o bună povestire îi ajută pe elevi și în propria scriere. Îi ajută pe elevi să își organizeze gândurile și să împletească în mod competent diferitele fire ale propriilor povești.
Sesiunea 6 Isata

Egalitate și echitate

Educație

Această sesiune le prezintă copiilor povestea Isatei. În această sesiune, copiii au ocazia să vorbească despre rolul pe care educația și școala îl joacă în viața noastră. Ei vor analiza modul în care sărăcia afectează educația prin intermediul poveștii Isatei.  

Purtați o discuție cu copiii despre relațiile dintre educație și sărăcie. Sărăcia și educația sunt legate, deoarece persoanele care trăiesc în sărăcie pot să nu mai meargă la școală pentru a putea munci, ceea ce îi lasă fără competențele de alfabetizare și de calcul de care au nevoie pentru cariera lor. Posibile direcții de discuție:

Cum afectează sărăcia educația?

Cum afectează sărăcia viața copiilor?

Cum poate educația să reducă sărăcia? Care sunt beneficiile educației?
Sesiunea 7 Cum să creezi un personaj
Ce conține o poveste?

Personaje

Această sesiune le prezintă copiilor personajele din povești și cum să le dezvolte. Ei sunt încurajați să își exprime ideile și să fie cât mai creativi posibil. Copiii au ocazia să vorbească despre personajele lor preferate și să analizeze cine este personajul, ce prețuiește, care sunt problemele sale sau unde locuiește. De asemenea, ei examinează ce tehnici folosesc scriitorii atunci când își creează personajele.

Discutați cu copiii despre cât de important este un personaj în poveste. O poveste se desfășoară în jurul unui personaj care interacționează cu alte personaje și evenimente de-a lungul timpului. În calitate de scriitori, trebuie să definim cine este personajul, ce prețuiește, de ce se teme și care sunt problemele sale. Ele sunt ca niște oameni reali, cu hobby-uri, animale de companie, experiențe din trecut, gânduri și vise. Aceste caracteristici ne informează despre modul în care un personaj reacționează și se simte față de lucrurile care i se întâmplă. Sarcina dumneavoastră este să stabiliți ce este important pentru personajul dumneavoastră (în mod ideal, este ceva cu care publicul dumneavoastră se poate identifica) și să îl ajutați pe cititor să își imagineze ce s-ar putea întâmpla dacă ar pierde acel lucru important. Poveștile au diferite tipuri de personaje. Fiecare poveste are un personaj principal, numit erou sau protagonist. Multe povești au un personaj negativ: răufăcătorul sau antagonistul. Există, de asemenea, personaje secundare care completează povestea. Aceste personaje pot ajuta personajele principale, li se pot opune sau pot fi complet neutre, atâta timp cât îl ajută pe cititor să înțeleagă protagonistul sau antagonistul în moduri mai profunde. Puteți folosi persoana întâi sau persoana a treia. Arătați-le gândurile, dar și lumea din jurul lor și modul în care interacționează cu acea lume.

Spuneți-le că își vor crea propriul personaj într-o poveste.  Rugați-i să se gândească în perechi la un posibil personaj. Dacă nu le place această idee, folosiți o fotografie a unei scene cu mulți oameni sau mergeți într-un loc public unde pot observa alți oameni, alegeți o persoană și imaginați câteva detalii despre ea.

Lucrați în perechi: Încurajați-i să se gândească la întrebările pe care le-ar pune pentru a-și dezvolta personajul și apoi negociați-le în clasă. Faceți o listă de întrebări posibile în clasă (puteți folosi Fișa 1 și cereți copiilor să selecteze întrebările).

Lucru în perechi: Rugați-i pe perechi să se gândească la un posibil personaj a cărui poveste ar dori să o scrie și să își imagineze un dialog între personaj și scriitor. Cereți-le să înregistreze acel dialog și să-l prezinte în clasă.

Descrierea personajului - invitați-i pe copii să reflecteze la întrebările de mai jos (pot selecta ceea ce consideră că este potrivit și esențial pentru povestea lor) și să noteze ideile pe care vor să le folosească pentru a-și dezvolta personajul. Invitați-i să își deseneze personajul (Pliant 3):

- Cum se numește personajul tău? Care este povestea din spatele acestui nume? Personajul tău are o poreclă? Care este? Cine i-a pus această poreclă? De ce? Se simte confortabil cu porecla?

- Gândiți-vă la un moment/ o experiență fericită sau problematică din viața trecută a personajului dvs. și prezentați-o cu consecințele ei. Ce a învățat personajul din acel eveniment?

- Alege una dintre trăsăturile personajului tău și gândește-te la modul în care le exprimi în cuvinte. Ce tehnici folosiți?

- Gândurile unui personaj 

Unde locuiește personajul? Există alte locuri pe care îi place să le viziteze? De ce? Descrieți personajul în acel spațiu. De ce se află el acolo? La ce se gândește? Prezintă persoana împreună cu mediul în care se află și modul în care se raportează la acel mediu (Cum se simte acolo? Îi place? Ce amintiri are/are despre acel loc?).
Sesiunea 8 Teratex/ Cadrul
Temerile și cum le putem depăși

Cadrul

Această sesiune le prezintă copiilor o altă poveste, Teratex. Copiii sunt încurajați să își exprime ideile și să fie cât mai creativi posibil. În cadrul acestei sesiuni, copiii au ocazia să vorbească despre rolul pe care îl joacă cadrul în dezvoltarea unei povești. Ei vor examina cuvintele și modul în care le pot folosi pentru a recrea realitatea poveștii pe care o scriu.

Cereți-le copiilor să spună unde cred ei că se află Florin, personajul din Teratex, când și unde are loc acțiunea din Teratex.

Întrebați-i pe copii cât de importante sunt cunoștințele lor despre timp și loc pentru dezvoltarea poveștii pe care urmează să o asculte. Spuneți-le că acest loc și timp al poveștii se numește cadru. Cadrul unei povești nu se referă doar la locul fizic, ci și la momentul în care se desfășoară acțiunea. Este vorba despre locul și momentul unei povești. 

Discutați cu copiii despre tipurile de cadru: cadrul unei povești poate fi inspirat din imaginație sau bazat pe evenimente istorice, precum și pe locații geografice din lumea reală. Cadrul servește ca fundal pentru tot ceea ce se întâmplă într-o poveste și contribuie adesea în mod semnificativ la atmosfera acesteia. Oferiți exemple de tipuri de cadre.

Cadrul unei povești se referă nu numai la locația fizică, ci și la momentul în care are loc acțiunea. Este vorba despre locul și momentul în care se desfășoară o poveste. Deși descrierile bogate ale cadrului vă vor captiva cititorii, este important să nu-i plictisiți cu paragrafe și paragrafe de descriere pură.

Spuneți-le copiilor că, atunci când descrie un loc, un scriitor îi arată cititorului cum este acel loc făcând apel la simțuri. Atunci când li se cere copiilor să descrie un loc, ei tind să prezinte cum este acesta. Pentru a face locul mai viu, copiii ar trebui să adauge detalii despre sunete, mirosuri, gusturi etc. Folosiți tabelul pentru a-i sensibiliza pe copii cu privire la utilizarea cuvintelor senzoriale în povestirile lor.
	Vederea 
	Ce puteţi vedea?

	Auzul
	Ce auziţi?

	Mirosul 
	Miroase locul? Cum se simte?

	Gust 
	Vă lasă locul un gust în gură? Ce gust are?

	Atingere 
	Cum vă face locul să vă simțiți? Cum este?


Sesiunea 9    Povestea Teratex/finaluri
Percepții și stereotipuri 

Sfârșitul unei cărți și semnificația sa

Această sesiune continuă povestea, Teratex. Copiii sunt încurajați să își exprime ideile și să fie cât mai creativi posibil. În această sesiune, copiii au ocazia să descopere că problemele pot fi interpretate în moduri diferite, în funcție de experiența, cunoștințele sau percepțiile noastre. De asemenea, ei discută despre rolul pe care finalurile cărților îl pot juca în experiența noastră de lectură. Ei învață despre mai multe tipuri de finaluri și descoperă ce dezvăluie replicile de final despre o carte.

Întrebați-i dacă le-a plăcut finalul poveștii. Cereți-le să vă spună ce reprezintă un final bun. Finalurile bune îl aduc pe erou - și, mai ales, pe cititor - către un fel de destinație (chiar dacă este o capcană). Finalurile bune ne evidențiază modul în care protagonistul s-a schimbat de la începutul cărții.

Discutați cu copiii despre câteva tipuri de finaluri și rugați-i să vă dea câteva exemple (vezi sfaturile profesorului). În grupuri, copiii trebuie să recurgă la experiența lor de lectură și să ofere exemple pentru fiecare tip de final.

Rugați-i pe copii, în perechi, să scrie un alt tip de final pentru povestea Teratex și apoi să îl prezinte colegilor lor.
Sesiunea 10 Apsara, fata din Nepal
Incluziune

Îmbunătățirea stilului

Această sesiune le face cunoștință copiilor cu Apsara, o fată din Nepal, care, în ciuda dificultăților, a reușit să meargă la școală și astfel să-și atingă potențialul. Copiii sunt încurajați să își exprime ideile și să fie cât mai creativi posibil. În cadrul acestei sesiuni, copiii au ocazia să vorbească despre limbajul pe care îl folosesc și despre cum să își îmbunătățească stilul de scriere. Ei analizează utilizarea sinonimelor pentru a evita repetițiile. De asemenea, ei experimentează ce înseamnă incluziunea și excluderea.

Sesiunea îi sensibilizează pe copii cu privire la incluziune și la dificultățile cu care se confruntă persoanele excluse sau marginalizate. 

Spuneți-le copiilor că vor citi o povestioară despre o fată din Nepal. Asigurați-vă că copiii știu unde se află Nepalul pe hartă; folosiți harta și informațiile furnizate de broșură. Spuneți-le copiilor că oamenii din Nepal nu își pot finaliza educația din cauza sărăciei. Multe fete din Nepal sunt căsătorite înainte de a împlini 18 ani: părinții lor preferă să trimită băieții la școală în timp ce fetele sunt căsătorite. Întrebați-i dacă aceasta este, de asemenea, o formă de excludere.

Invitați-i să analizeze titlul poveștii și să vă spună ce cred ei că s-a întâmplat cu Apsara, fata din poveste.

Citiți povestea și invitați-i pe copii să discute despre cum s-ar fi simțit Apsara când a realizat că nu va putea merge la școală.  Rugați-i să vă spună cum a reușit Apsara să fie inclusă în societate. Ce alte modalități pot sugera ei?
Sesiunea 11 Modernizarea unei poveşti: Scufiţa Roşie
Sesiunea se axează pe modernizarea basmelor. Copiii sunt îndrumați cum să rescrie povestea cu aceleași personaje și cu același concept de bază, dar să adauge în varianta lor modernă, pentru a transmite un mesaj. Ei discută elementele cheie ale unui basm, fac o listă de obiecte sau lucruri specifice trecutului și reflectă asupra modului în care lucrurile sunt diferite acum. De asemenea, ei discută aspecte problematice din basm și se întreabă dacă există stereotipuri care pot fi abordate în noua lor versiune.

Spuneți elevilor că vor moderniza un basm. Alegeți un basm clasic (de exemplu, Scufița Roșie). Rugați-i să vi-l povestească sau să vi-l citească pentru a-și reîmprospăta memoria. Discutați despre elementele cheie ale unui basm, cum ar fi cadrul, personajele, problemele și rezolvarea, precum și despre teme precum magia, trei și șapte, zânele, pădurile, regalitatea și castelele, în timp ce ei povestesc și recreează un basm în timpurile moderne.

Precizați că basmele se întâmplau în trecutul îndepărtat și faceți o listă de obiecte sau lucruri specifice trecutului din poveste (locație, case, mâncare, îmbrăcăminte și alte obiecte) și adăugați-le în cercul trecutului. De asemenea, puneți-le întrebări de genul: 
· Ați vrea să trăiți în această perioadă? De ce sau de ce nu?

· În ce fel diferă hainele personajului de hainele de astăzi?

· Personajele au jucării similare? Se joacă așa cum vă jucați voi?
În clasă, discutați despre cum diferă lucrurile acum. Pentru a-i pregăti pe elevi să își modernizeze propria poveste, adresați-le întrebări de genul:

· Cum diferă această perioadă de cea modernă?

· Cum ar fi fost diferită povestea dacă ar fi fost scrisă astăzi?
Discutați aspectele problematice ale basmului. Există stereotipuri? Lupul nu este discriminat? S-a întâlnit vreodată Scufiţa Roşie cu Lupul? Ce știe ea despre el? Nu cumva se comportă față de el conform etichetei primite de la familia ei? Trăim într-o societate diversă: suntem diferiți, dar diferența noastră nu ar trebui să fie privită negativ sau să constituie o justificare majoră pentru discriminare. Ar trebui să trăim împreună, să menținem relații deschise de interacțiune, schimb și recunoaștere reciprocă a valorilor și a modurilor noastre de viață.

Rugați elevii să rescrie povestea cu aceleași personaje și cu același concept de bază al poveștii, dar să adauge tușe moderne la versiunea lor modernă. Rugați-i să își împărtășească ideile cu un coleg și să facă modificări și adăugiri. Prezentați versiunile lor în fața clasei.
Sesiunea 12 Un interviu cu un scriitor preferat
Această sesiune se concentrează pe modul de organizare a vizitei unui scriitor la școală. În cadrul acestei sesiuni, copiii au ocazia de a discuta cu scriitorul lor preferat despre cititul și scrierea cărților. Unul dintre obiectivele principale este crearea unei atmosfere plăcute și relaxate în care copiii să se simtă încrezători în a-și împărtăși ideile și experiențele. Ei sunt încurajați să își exprime ideile și să fie cât mai creativi posibil.

Alegeți un autor împreună cu copiii. Contactați scriitorul pentru a vedea disponibilitatea acestuia și stabiliți o dată pentru eveniment.
· Pregătiţi copiii:

· Înainte de vizita fizică/virtuală, ajutați elevii să afle mai multe despre scriitor.  Împreună cu elevii dumneavoastră, cercetați trecutul autorului (vizitați site-ul web al scriitorului), astfel încât copiii să fie mai familiarizați cu acesta înainte de ziua cea mare.
· Încurajați-i pe copii să citească cât mai multe cărți ale autorului.  

· Discutați cu copiii despre cărțile scriitorului.

· Invitați elevii să creeze propriile cărți sau povești care au legătură cu autorul care va veni să vorbească. 

· Creați un program cu privire la modul în care se va desfășura ziua.

· Discutați întrebările pe care copiii i le-ar putea adresa autorului. Pregătiți întrebările din timp.
Verificați cu autorul pentru a vedea dacă este dispus să răspundă la întrebările elevilor dumneavoastră.  Apoi, cereți elevilor să vină cu întrebări pe care să le pună. În clasă, alegeți 3-5 dintre cele mai bune întrebări (sau oricât de multe dintre acestea ar fi de acord autorul). Este posibil ca autorul să dorească să primească întrebările înainte de prezentare pentru a se pregăti. În caz contrar, desemnați câțiva elevi diferiți care să vorbească cu autorul în timpul prezentării.
( Lăsați elevii să citească! După ce îl vor asculta pe autor, elevii dumneavoastră vor fi cu siguranță entuziasmați! Acordați-le timp pentru a-și citi propriile povești.

· Faceţi vizita scriitorului să rămână în amintirea elevilor
Cereți autorului să își lase amprenta asupra școlii dumneavoastră, de exemplu, semnând o fotografie înrămate care să fie atârnată în școală sau oferind un exemplar semnat al cărții sale bibliotecii școlare.
