H10.2
Su vaikais vykdomos veiklos tvarkaraštis

- apsilankymai mokyklose, kuriuose pristatomas projektas, įskaitant pagrindinius projekto tikslus, veiklą ir rezultatus

- pirminiai susitikimai su suinteresuotais mokytojais, kuriuose aptariama, ką norėtume veikti su vaikais pagal projektą "Audžiant istorijų tinklus" ir kaip ketiname su jais dirbti - taisyklės, kurių laikomasi bendraujant su vaikais.

- mokyklos apsaugos politika ir dokumentai, reikalingi darbui su vaikais

1 užsiėmimas. Susipažįstame vieni su kitais
Kas yra knygoje?

Šiame užsiėmime vaikai supažindinami su projektu " Weaving web of stories ", jo tikslais, veikla ir produktais. Vaikai susipažins vieni su kitais ir savo auklėtoja. Vienas iš pagrindinių tikslų - sukurti malonią ir laisvą atmosferą, kurioje vaikai jaustųsi užtikrintai, galėtų dalytis savo idėjomis ir patirtimi, dirbti kartu ir mokytis vieni iš kitų. Jie skatinami reikšti savo idėjas ir būti kuo kūrybingesni. Šio užsiėmimo metu vaikams suteikiama galimybė pasikalbėti apie tai, kokį vaidmenį mūsų gyvenime gali atlikti knygų skaitymas. Jie analizuos, kiek daug reikšmės turi knygų viršelis ir pavadinimas, kai renkamės, ką skaityti. Jie taip pat nagrinės, ką apie knygą atskleidžia įžanga ir (arba) pirmosios eilutės. 

Paprašykite mokinių pasidalyti savo pirmąja patirtimi su knygomis (iš pradžių grupelėse, paskui su visa klase): Kaip jie išmoko skaityti / kas juos išmokė / ką jaučia skaitydami knygą / kokias įdomias knygas iki šiol skaitė / kokias knygas norėtų perskaityti ar aptarti per WWS užsiėmimus - tegul kiekviena grupė pateikia pasiūlymus, o paskui dėl jų tariasi klasėje.

Paprašykite vaikų kitą užsiėmimą atsinešti savo mėgstamiausią knygą ir pasidalyti su bendraamžiais, kas juos paskatino ją perskaityti ir kodėl ji jiems taip patinka. Paskatinkite juos pakomentuoti knygos pavadinimo ir viršelio reikšmę jų pasirinkimui. Pateikite jiems alternatyvų: jie gali sukurti plakatą, trumpą vaizdo įrašą arba nupiešti savo knygos viršelį, kad motyvuotų kitus vaikus perskaityti mėgstamą knygą.

2 užsiėmimas. Dottie
Susipažinimas su istorijomis 

Įvairovė

Knygos viršelio, pavadinimo ir paveikslėlių vaidmuo 

Šiame užsiėmime vaikai supažindinami su pirmąja istorija - Dottie. Knyga padės vaikams suprasti, kad gyvename pasaulyje, kupiname įvairovės, kuriame kiekvienas žmogus turi savo vietą. Mokytojas, pasitelkdamas prognozavimo strategijas, skatina vaikų vaizduotę ir natūralų smalsumą bei skatina vaikus apmąstyti istorijos vertybes ar pamokas. Mokytojos klausimais vaikai prašomi nuspėti, kas nutiks, susieti įvykius su savo asmenine patirtimi arba išsakyti savo nuomonę. Jie skatinami reikšti savo mintis ir būti kuo kūrybiškesni. Jie analizuoja, kiek daug reikšmės turi knygų viršelis ir pavadinimas, kai renkamės, ką skaityti. Jie taip pat nagrinėja, ką apie knygą atskleidžia įžanga ir pirmosios eilutės.

Padėkite vaikams suprasti pagrindinę istorijos mintį iš Dotės užduodamų klausimų: Kur aš esu? Kas aš esu? Apie ką ši knyga? Ką aš čia veikiu? Tema "Tapatybė ir priklausymas" skirta vaikams, kad jie išsiugdytų teigiamą jausmą, kas jie yra, ir pajustų, kad yra vertinami ir gerbiami įvairialypėje bendruomenėje. 

Įvairovės sekimas. Gyvename įvairialypiame pasaulyje, kuriame randame užuominų apie skirtingų kultūrų buvimą. Tarp skirtingų kultūrų egzistuoja ryšiai ir turime pripažinti, kad jų abipusė įtaka viena kitai praturtina šias kultūras. Suskirstykite vaikus į grupeles po ne daugiau kaip šešis žmones vienoje grupėje. Pasakykite kiekvienai grupei, kad jie turi ištirti savo vietinę aplinką (kaimą, miesto rajoną, miestą) ir ieškoti kitų šalių ir kultūrų "pėdsakų" bei sudaryti rastų pėdsakų sąrašą (jei įmanoma, nuotraukas, garso įrašus, vaizdo įrašus ir t. t.). Paprašykite, kad kiekviena grupė pristatytų savo tyrimo rezultatus; paruoškite parodą su jų parengtais dokumentuotais pėdsakais.

Aptarkite išvadas: Ar radote ką nors stebinančio?/ Kokią reikšmę turi tai, kad aplink mus yra tiek daug kitų šalių ir kultūrų "pėdsakų"?/ Ką mums duoda šios žinios? 

3 užsiėmimas. Stereotipai

Stereotipai 

Šiame užsiėmime vaikai supažindinami su stereotipais, remdamiesi Dotės susitikimu su žvėrimi, kuris atrodo bauginančiai, bet iš tikrųjų yra labai jautrus ir geras padaras. Šiame užsiėmime vaikams suteikiama galimybė analizuoti ir apmąstyti keletą stereotipų tipų. Skirtingus įsitikinimus apie tai, ko tikimasi iš mergaičių ir berniukų ir koks jų elgesys yra tinkamas, sustiprina lyčių stereotipai. Šios lyčių normos gali būti labai žalingos, nes primeta vaikams savavališkas ribas ir skatina išankstinį nusistatymą bei diskriminaciją. Stereotipai gali būti paneigiami naudojant vaikams skirtą medžiagą, užsiimant veikla, kasdien matomą vizualinę aplinką ir pokalbius su mokytojais bei bendraamžiais.

Vaikai atpažįsta įvairių profesijų moteris. Prieš pamoką pasirinkite nuo trijų iki penkių profesijų, susijusių su STEM dalykais ir transporto sektoriumi: 
- Orlaivio pilotas

- Traukinio mašinistas

- Traukinio konduktorius

- Bilietų kasos tarnautojas

- Sunkvežimio vairuotojas

- Jūrų ir vidaus vandenų laivų kapitonai ir įgulos nariai

- Mechanikos inžinierius (lokomotyvų, automobilių, orlaivių, laivų)

- Autobuso arba tramvajaus vairuotojas

- Oro eismo kontrolierius

- Techninės priežiūros technikas

Pateikite vaikams darbų sąrašą ir pasakykite, kad dauguma žmonių mano, jog jie netinka moterims. Pakvieskite šias profesijas dirbančias moteris specialistes apsilankyti klasėje, vaikai jų paklaus apie jų pareigas, mokymą ir kitus parengtus klausimus. Bendravimas su realiai dirbančiais specialistais vaikams yra labai vertingas. Jie padeda kelti jų siekius, pamatyti daugiau galimybių ir pasirinkimų, paneigti lyčių stereotipus, siejamus su konkrečiais darbais, ir geriau suvokti mokymosi tikslą ir svarbą tolesniame gyvenime.

4 užsiėmimas. Angelas sargas 

Istorijos pristatymas 

Simboliai

Šio užsiėmimo metu vaikai supažindinami su antrąja istorija "Angelas sargas". Šio užsiėmimo metu vaikams suteikiama galimybė kalbėti apie tai, kokį vaidmenį knygoje gali atlikti pirmoji pastraipa. Jie analizuoja pagrindinius įžangos elementus ir rašytojų strategijas, kaip sukurti įsimintiną įžangą. Jie taip pat nagrinėja, ką pirmosios eilutės (įžanga) atskleidžia apie knygą. Užsiėmimo metu vaikai geriau supranta, kokias strategijas naudoja rašytojai, kad įžangos būtų įsimintinos. 

Paklauskite vaikų, ar rašytojai naudoja kitas strategijas, kad įžangos būtų įsimintinos. Pakvieskite juos pateikti pavyzdžių (iš ankstesnių užsiėmimų arba iš savo, kaip skaitytojų, patirties) ir paaiškinti, kodėl šios strategijos padeda. 

Idėjos: 

1. Skaitytojas atsiduria viduryje dramatiško veiksmo.

2. Rašytojas naudoja retorinius klausimus, kreipdamasis į skaitytoją.

3. Rašytojas pradeda knygą netikėtu / šokiruojančiu teiginiu.

4. Apskritiminės įžangos ir pabaigos (įžangoje užduodamas klausimas, į kurį atsakymas pateikiamas knygos pabaigoje)

Išdalykite vaikams "Hand2" ir paprašykite vaikų sugretinti knygų pradžias su rašytojų naudojamomis strategijomis. Kokia pradžia jiems labiausiai patinka? Kodėl?

Vaikai gali pasinaudoti nuoroda https://www.stylist.co.uk/books/100-best-opening-lines-from-childrens-books/125320 , kad surastų ir aptartų kitas garsias mėgstamų knygų pradžios eilutes.

Ar pakeistumėte "Angelo sargo" pradžios eilutes? Kaip?

5 užsiėmimas. Draugystė 

Pagrindiniai istorijos siužeto elementai
Šiame užsiėmime daugiausia dėmesio skiriama istorijai "Angelas sargas". Mokytojas, pasitelkdamas prognozavimo strategijas, skatina vaikų vaizduotę ir natūralų smalsumą, taip pat skatina vaikus apmąstyti istorijos vertybes ar pamokas. Mokytojo klausimais vaikai prašomi nuspėti, kas nutiks, susieti įvykius su savo asmenine patirtimi arba išsakyti savo nuomonę. Jie skatinami reikšti savo mintis ir būti kuo kūrybiškesni. Vaikai nustato pagrindinius istorijos elementus. Supratimas, kaip pasakojimas yra susistemintas, yra būtinas, kad mokiniai galėtų pasiekti aukščiausią tos istorijos supratimo lygį. Supratimas, kaip pasakojimas yra susistemintas, taip pat suteikia mokiniams atskaitos sistemą, kuri labai padeda prisiminti pasakojimą. Žinios apie įvairius elementus, sujungtus į gerą pasakojimą, taip pat padeda mokiniams rašyti. Tai padeda mokiniams organizuoti savo mintis ir kompetentingai sujungti įvairias savo istorijų gijas.

6 užsiėmimas. Isata

Lygybė ir teisingumas

Švietimas

Šiame užsiėmime vaikai supažindinami su Isatos istorija. Šiame užsiėmime vaikams suteikiama galimybė kalbėti apie tai, kokį vaidmenį mūsų gyvenime atlieka švietimas ir mokykla. Remdamiesi Isatos istorija, jie analizuos, kaip skurdas veikia švietimą.  

Pasikalbėkite su vaikais apie švietimo ir skurdo sąsajas. Skurdas ir švietimas yra susiję, nes skurde gyvenantys žmonės gali nustoti lankyti mokyklą, kad galėtų dirbti, todėl jie neturi raštingumo ir skaičiavimo įgūdžių, reikalingų karjerai. Galimos diskusijos kryptys:

Kaip skurdas veikia švietimą?

Kaip skurdas veikia vaikų gyvenimą?

Kaip švietimas gali sumažinti skurdą? Kokia yra švietimo nauda?

7 užsiėmimas. Kaip sukurti personažą

Kas yra istorija?

Personažai

Šiame užsiėmime vaikai supažindinami su istorijų personažais ir jų kūrimo būdais. Jie skatinami išreikšti savo idėjas ir būti kuo kūrybiškesni. Vaikams suteikiama galimybė papasakoti apie savo mėgstamiausius personažus ir analizuoti, kas yra personažas, ką jis vertina, kokios jo problemos arba kur jis gyvena. Jie taip pat nagrinėja, kokias technikas naudoja rašytojai, kurdami personažus.

Aptarkite su vaikais, koks svarbus istorijoje yra personažas. Istorija vystosi aplink personažą, kuris laikui bėgant sąveikauja su kitais personažais ir įvykiais. Kaip rašytojai turime apibrėžti, kas yra veikėjas, ką jis vertina, ko bijo ir kokios jo problemos. Jie yra tarsi tikri žmonės, turintys pomėgių, augintinių, praeities patirčių, minčių ir svajonių. Šios savybės informuoja, kaip veikėjas reaguoja į jam nutikusius dalykus ir kaip juos jaučia. Jūsų užduotis - nustatyti, kas jūsų veikėjui svarbu (geriausia, kad tai būtų kažkas, su kuo jūsų auditorija galėtų susieti), ir padėti skaitytojui įsivaizduoti, kas galėtų nutikti, jei jis prarastų tą svarbų dalyką. Istorijose būna įvairių tipų personažų. Kiekviena istorija turi pagrindinį veikėją, vadinamą herojumi arba veikėju. Daugelis istorijų turi blogąjį veikėją - piktadarį arba antagonistą. Istoriją taip pat papildo antraeiliai veikėjai. Šie personažai gali padėti pagrindiniams veikėjams, jiems prieštarauti arba būti visiškai neutralūs, jei tik padeda skaitytojui giliau suprasti pagrindinį veikėją arba antagonistą. Galite naudoti pirmąjį arba trečiąjį asmenį. Parodykite jų mintis, bet taip pat parodykite juos supantį pasaulį ir kaip jie su tuo pasauliu sąveikauja.

Pasakykite jiems, kad istorijoje jie sukurs savo personažą.  Paprašykite jų poromis sugalvoti galimą personažą. Jei ši idėja jiems nepatinka, naudokite scenos, kurioje daug žmonių, nuotrauką arba nueikite į viešą vietą, kur jie gali stebėti kitus žmones, pasirinkite vieną asmenį ir įsivaizduokite keletą detalių apie jį.

Darbas poromis: Paskatinkite juos pagalvoti, kokius klausimus jie užduotų, kad sukurtų savo personažą, ir paskui tegul pasitaria dėl jų klasėje. Paruoškite klasėje galimų klausimų sąrašą (galite naudoti 1 dalomąją medžiagą ir liepti vaikams pasirinkti klausimus).

Darbas poromis: Paprašykite jų poromis pagalvoti apie galimą personažą, kurio istoriją jie norėtų parašyti, ir įsivaizduoti personažo ir rašytojo dialogą. Paprašykite jų įrašyti šį dialogą ir pristatyti jį klasei.
Personažo aprašymas: pakvieskite vaikus apmąstyti toliau pateiktus klausimus (jie gali pasirinkti tai, kas, jų manymu, tinka ir yra būtina jų istorijai) ir užrašyti idėjas, kurias jie norėtų panaudoti savo personažui sukurti. Pakvieskite juos nupiešti savo personažą (3 dalomoji medžiaga):

- Koks veikėjo vardas? Kokia istorija slypi už šio vardo? Ar jūsų veikėjas turi pravardę? Kokią? Kas jį/ją taip pravardžiavo? Kodėl? Ar jis/ji jaučiasi patogiai su šia pravarde?

- Pagalvokite apie laimingą ar probleminį momentą / patirtį savo veikėjo praeities gyvenime ir pristatykite jį su jo pasekmėmis. Ko veikėjas iš to įvykio išmoko?

- Pasirinkite vieną iš savo veikėjo savybių ir pagalvokite, kaip jas išreikšti žodžiais. Kokias technikas naudojate?
- Veikėjo mintys 
Kur gyvena veikėjas? Ar yra kitų vietų, kurias jis mėgsta lankyti? Kodėl? Apibūdinkite veikėją toje vietoje. Kodėl jis ten yra? Ką jis/ji galvoja? Supažindinkite su asmeniu kartu su aplinka, kurioje jis/ji yra, ir su tuo, kaip jis/ji su ta aplinka susijęs (Kaip jis/ji ten jaučiasi? Ar jam / jai tai patinka? Kokius prisiminimus jis/ji turi apie tą vietą?).

8 užsiėmimas. Teratex / aplinka

Baimės ir kaip jas įveikti

Aplinka
Šio užsiėmimo metu vaikai supažindinami su kita istorija - "Teratex". Vaikai skatinami reikšti savo mintis ir būti kuo kūrybiškesni. Šiame užsiėmime vaikams suteikiama galimybė kalbėti apie tai, kokį vaidmenį kuriant istoriją vaidina aplinka. Jie nagrinės žodžius ir tai, kaip jie gali juos panaudoti, kad atkurtų rašomos istorijos tikrovę.

Išsiaiškinkite iš vaikų, kur, jų manymu, yra Terateksos veikėjas Florinas, kada ir kur vyksta Terateksos veiksmas.

Paklauskite vaikų, kiek jų žinios apie laiką ir vietą yra svarbios istorijos raidai, kurios jie klausysis. Pasakykite jiems, kad ši istorijos vieta ir laikas vadinami veiksmo vieta (setting). Istorijos aplinka reiškia ne tik fizinę vietą, bet ir laiką, kuriuo vyksta veiksmas. Tai yra istorijos vieta ir laikas. 

Pasikalbėkite su vaikais apie veiksmo vietos tipus: istorijos veiksmo vieta gali būti nupiešta vaizduotėje arba pagrįsta istoriniais įvykiais, taip pat geografinėmis vietovėmis realiame pasaulyje. Veiksmo aplinka yra fonas viskam, kas vyksta istorijoje, ir dažnai labai prisideda prie jos atmosferos kūrimo. Pateikite aplinkos tipų pavyzdžių.

Istorijos aplinka reiškia ne tik fizinę vietą, bet ir laiką, kuriuo vyksta veiksmas. Tai pasakojimo vieta ir laikas. Nors turtingi aplinkos aprašymai sužavės skaitytojus, svarbu jų nenuobodinti vien tik aprašymų pastraipomis.

Pasakykite vaikams, kad aprašydamas vietą rašytojas, apeliuodamas į pojūčius, parodo skaitytojui, kokia ta vieta yra. Kai vaikų prašoma aprašyti vietą, jie linkę pateikti, kokia ji yra. Kad vieta taptų vaizdingesnė, vaikai turėtų pridėti detalių apie garsus, kvapus, skonį ir t. t. Naudokite lentelę, kad vaikai geriau suprastų apie pojūčių žodžių panaudojimą savo pasakojimuose.
	Vaizdas
	Ką matote?

	Garsas
	Ką girdite?

	Kvapas
	Ar vieta kvepia? Koks tai kvapas?

	Skonis
	Ar vieta palieka skonį burnoje? Koks jis yra?

	Prisilietimas
	Kaip jaučiatės šioje vietoje? Koks tai jausmas?


9 užsiėmimas. Teratex istorija / pabaigtuvės

Suvokimas ir stereotipai 

Knygos pabaiga ir jos reikšmė

Šiame užsiėmime tęsiama istorija "Teratex". Vaikai skatinami reikšti savo mintis ir būti kuo kūrybiškesni. Šio užsiėmimo metu vaikams suteikiama galimybė išsiaiškinti, kad klausimai gali būti interpretuojami įvairiai, priklausomai nuo mūsų patirties, žinių ar suvokimo. Jie taip pat kalba apie tai, kokį vaidmenį mūsų skaitymo patirčiai gali atlikti knygų pabaigos. Jie susipažįsta su keliais pabaigų tipais ir išsiaiškina, ką apie knygą atskleidžia pabaigos eilutės.

Paklauskite jų, ar jiems patiko istorijos pabaiga. Paklauskite jų, kas lemia gerą pabaigą. Gera pabaiga atveda herojų - ir, dar svarbiau, skaitytoją - į tam tikrą tikslą (net jei tai spąstai). Geros pabaigos išryškina, kaip pasikeitė pagrindinis veikėjas nuo knygos pradžios.

Aptarkite su vaikais kai kurių tipų pabaigas ir paprašykite jų pateikti pavyzdžių (žr. mokytojo patarimus). Grupėse vaikai turi pasitelkti savo skaitymo patirtį ir pateikti kiekvieno pabaigos tipo pavyzdžių.

Paprašykite vaikų poromis parašyti dar vieną istorijos pabaigos tipą "Terateksas" ir pristatyti jį bendraamžiams.

10 užsiėmimas. Apsara, mergaitė iš Nepalo

Įtraukimas

Stiliaus tobulinimas

Šiame užsiėmime vaikai supažindinami su Apsara, mergaite iš Nepalo, kuriai, nepaisant sunkumų, pavyko lankyti mokyklą ir taip išnaudoti savo galimybes. Vaikai skatinami išreikšti savo idėjas ir būti kuo kūrybiškesni. Šio užsiėmimo metu vaikams suteikiama galimybė pasikalbėti apie tai, kokią kalbą jie vartoja ir kaip pagerinti savo rašymo stilių. Jie nagrinėja sinonimų vartojimą, kad išvengtų pasikartojimų. Jie taip pat patiria, ką reiškia įtrauktis ir atskirtis.

Užsiėmimas didina vaikų supratimą apie įtrauktį ir sunkumus, kuriuos patiria atstumti ar marginalizuoti žmonės. 

Pasakykite vaikams, kad jie skaitys trumpą istoriją apie mergaitę iš Nepalo. Įsitikinkite, kad vaikai žino, kur žemėlapyje yra Nepalas; naudokitės žemėlapiu ir knygelėje pateikta informacija. Papasakokite vaikams, kad žmonės Nepale negali baigti mokslų dėl skurdo. Daugelis mergaičių Nepale ištekinamos nesulaukusios 18 metų: jų tėvai mieliau siunčia berniukus į mokyklą, o mergaitės ištekinamos. Paklauskite jų, ar tai taip pat yra atskirties forma.

Pakvieskite juos paanalizuoti istorijos pavadinimą ir papasakoti, kas, jų manymu, nutiko Apsarai, mergaitei iš šios istorijos.

Perskaitykite istoriją ir pakvieskite vaikus aptarti, kaip Apsara galėjo jaustis, kai suprato, kad negalės eiti į mokyklą.  Paprašykite jų papasakoti, kaip Apsarai pavyko įsitraukti į visuomenę. Kokius kitus būdus jie gali pasiūlyti?

11 užsiėmimas. Modernizuojamos pasakos: Raudonkepuraitė

Šiame užsiėmime daugiausia dėmesio skiriama pasakų modernizavimui. Vaikams patariama, kaip perrašyti pasaką su tais pačiais veikėjais ir pagrindine pasakos koncepcija, tačiau savo modernią versiją papildyti šiuolaikiniais posūkiais, kad būtų galima perteikti žinutę. Jie aptaria pagrindinius pasakos elementus, sudaro praeičiai būdingų daiktų ar dalykų sąrašą ir apmąsto, kaip viskas pasikeitė dabar. Jie taip pat aptaria probleminius pasakos klausimus ir klausia, ar yra kokių nors stereotipų, kuriuos būtų galima pašalinti jų naujoje versijoje.

Pasakykite mokiniams, kad jie ketina modernizuoti pasaką. Pasirinkite vieną klasikinę pasaką (pvz., "Raudonkepuraitė"). Paprašykite, kad mokiniai ją papasakotų arba perskaitykit, kad tikrai visi ją atsimintų. Aptarkite pagrindinius pasakos elementus, tokius kaip aplinka, veikėjai, problemos ir sprendimas, taip pat tokias temas kaip magija, trejetukai ir septynetukai, fėjos, miškai, karališkoji šeima ir pilys, kai jie perpasakoja ir atkuria pasaką šiais laikais.

Nurodykite, kad pasakos vyko tolimoje praeityje, ir sugalvokite sąrašą daiktų ar dalykų, būdingų pasakos praeičiai (vietovė, namai, maistas, drabužiai ir kiti daiktai), ir įtraukite juos į praeities ratą. Taip pat užduokite jiems klausimus, pvz:

- Ar norėtumėte gyventi šiuo laikotarpiu? Kodėl ar kodėl ne?

- Kuo veikėjo drabužiai skiriasi nuo dabartinių drabužių?

- Ar veikėjai turi panašių žaislų? Ar jie žaidžia taip, kaip žaidžiate jūs?

Klasėje aptarkite, kuo viskas skiriasi dabar. Kad paruoštumėte mokinius modernizuoti savo istoriją, užduokite jiems tokius klausimus:

- Kuo šis laikotarpis skiriasi nuo šiuolaikinių laikų?

- Kuo istorija būtų kitokia, jei būtų parašyta šiandien?

Aptarkite probleminius pasakos klausimus. Ar yra kokių nors stereotipų? Ar vilkas nėra diskriminuojamas? Ar Raudonkepuraitė kada nors susitiko su vilku? Ką ji apie jį žino? Ar ji nesielgia su juo pagal etiketę, kurią gavo iš savo šeimos? Gyvename įvairialypėje visuomenėje: esame skirtingi, tačiau mūsų skirtingumas neturėtų būti vertinamas neigiamai ar tapti pagrindiniu diskriminacijos pateisinimu. Turėtume gyventi kartu, palaikyti atvirus tarpusavio sąveikos, mainų ir abipusio mūsų vertybių bei gyvenimo būdų pripažinimo santykius.

Paprašykite mokinių perrašyti istoriją su tais pačiais veikėjais ir pagrindine istorijos koncepcija, tačiau savo šiuolaikinę versiją papildykite šiuolaikiniais posūkiais. Tegul jie pasidalina savo idėjomis su bendraamžiais ir padaro pakeitimus ir papildymus. Pristatykite savo versijas klasei.

12 užsiėmimas. Pokalbis su mėgstamu rašytoju

Šiame užsiėmime daugiausia dėmesio skiriama tam, kaip organizuoti rašytojo vizitą mokykloje. Šio užsiėmimo metu vaikams suteikiama galimybė pasikalbėti su mėgstamu rašytoju apie knygų skaitymą ir rašymą. Vienas iš pagrindinių tikslų - sukurti malonią ir laisvą atmosferą, kurioje vaikai jaustųsi drąsiai dalydamiesi savo idėjomis ir patirtimi. Jie skatinami reikšti savo mintis ir būti kuo kūrybingesni.

Kartu su vaikais pasirinkite autorių. Susisiekite su rašytoju, kad sužinotumėte jo užimtumą ir suplanuotumėte renginio datą.

- Paruoškite vaikus:

Prieš fizinį / virtualų apsilankymą padėkite mokiniams daugiau sužinoti apie rašytoją.  Kartu su mokiniais ištirkite autoriaus biografiją (apsilankykite rašytojo interneto svetainėje), kad prieš didžiąją dieną vaikai geriau susipažintų su juo.
- Skatinkite vaikus perskaityti kuo daugiau šio autoriaus knygų.  

- Aptarkite su vaikais rašytojo knygas.

- Paprašykite mokinių sukurti savo knygas ar istorijas, susijusias su autoriumi, kuris atvyks kalbėti. 

- Sudarykite tvarkaraštį, kaip vyks diena.

- Aptarkite klausimus, kuriuos vaikai galėtų užduoti autoriui. Paruoškite klausimus iš anksto.

Pasitarkite su autoriumi, ar jis norės atsakyti į mokinių klausimus.  Tada paprašykite mokinių sugalvoti klausimus, kuriuos jie galėtų užduoti.  Kaip klasė pasirinkite 3-5 geriausius klausimus (arba tiek, kiek autorius sutiks).  Autorius gali pageidauti klausimų prieš pristatymą, kad galėtų pasiruošti.  Jei ne, paskirkite kelis skirtingus mokinius, kurie pristatyme kalbėsis su autoriumi.

- Leiskite mokiniams skaityti! Išklausę autoriaus pasisakymo, mokiniai tikrai bus susijaudinę! Duokite jiems laiko perskaityti savo istorijas.

- Įamžinkite rašytojo apsilankymą

Tegul autorius palieka savo pėdsaką jūsų mokykloje, pavyzdžiui, pasirašydamas įrėmintą nuotrauką, kuri bus pakabinta mokykloje, arba pasiūlydamas pasirašytą savo knygos egzempliorių mokyklos bibliotekai.

